Предмет: русский язык

Тема: «Имена существительные, имеющие форму только единственного или 

           только множественного числа»

Класс: 6

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, индивидуальные карточки, 

                          предметные картинки. 
Цели: Ознакомление с существительными, имеющими форму

           только единственного или только множественного числа.

           Развитие умения точно, уместно употреблять эти существительные в речи.

           Воспитание мотивации к учению
Тип урока: комбинированный
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная
Методы обучения: наглядный, словесный, практический

Средства обучения: учебная, учебно-методическая литература, ИКТ.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Цель: Создание положительного настроя на урок. Подготовка  учащихся 
          к работе на уроке. Организация внимания.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Ребята приветствуют учителя

Читают зашифрованную тему и называют слова.
Ответы детей.
На месте

На месте 

У края

прямая
	- Здравствуйте, ребята! Очень рада видеть вас, надеюсь на плодотворное сотрудничество.

Сядет тот, кто назовет слова по теме.
Повторим правила правильной посадки на уроке


Руки? 


Ноги? 
           Локти? 

           Спина? 


	Слайд 1
Слайд 2


2. Проверка домашнего задания.

Цель: Установление правильности и осознанности выполнения домашнего задания, 
          определение типичных недостатков.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Открывают домашние тетради.

Ответы детей

Работать день и ночь – ж.р,ед.ч.

Скользкий как уж – м.р., ед.ч       
Мокрая как мышь - ж.р, ед.ч.

Грош цена - м.р., ед.ч

С плеч долой – мн.ч, Р.п.
Ответы учащихся


	Что было задано на дом?

Давайте проверим, все ли смогли выполнить домашнее задание.

В каких словах написали Ь, в каких нет?
 Почему?

Подбор близких по смыслу выражений.

- Я вижу, что вы отлично справились 

с домашним заданием и усвоили, 

что в существительных женского рода

 после шипящих Ь пишется, а в 

существительных мужского рода ед.ч. и
 мн.числа, Р.п. – не пишется.


	Слайд 3
Фронтальный 

опрос

Слайд 4


3. Актуализация знаний.

Цель. Организация познавательной деятельности учащихся. Выявление уровня знаний
          учащихся, повторение пройденного материала.

          Коррекция долговременной памяти и аналитического восприятия на основе упражнений,
          направленных на развитие осознанного восприятия и концентрацию внимания
          Развитие орфографической зоркости

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Учащиеся в тетрадях записывают дату.
По памятке делают 

                                             Учащиеся отгадывают слова.
                                      СТОЛЯР

СЛЕСАРЬ

ШВЕЯ

Это профессии.

                                            Ответы детей
На уроках труда мы знакомимся с основами профессии швея,  слесарь 

Это имена существительные, так как обозначают предметы.

Имена существительные изменяются по родам, числам и падежам. (Приводят свои примеры)
	  Открыли тетради, посмотрели свои оценки. Кто доволен работой?                                                                                    - Запишите дату урока.

                                                                         Работа над ошибками. В каких словах допустили ошибки? Назовите, подберите проверочные слова.

Внимательно посмотрите на экран, пока мы делали работу над ошибками, кто-то разбросал слова. Нужно их восстановить.

- На доске записаны буквы, составьте из них слова.

                                                                     РСЯЛОТ

ЛЕРСАЬС

ЯШВЕ

Какое общее понятие объединяет эти слова?

С одним из слов составьте предложение 

С основами каких профессий вы знакомитесь на уроках трудового обучения?                                                  Для чего в жизни вам понадобится знание этих профессий?
К какой части речи относятся записанные вами слова?

Что мы знаем об имени существительном?
Как изменяются имена существительные?


	Слайд 5
Работа в тетрадях
Индивидуальная
работа 

Слайд 6
Задание на внимание и аналитическое восприятие
Межпредметная связь

социализация

Слайд 7


4. Сообщение темы и цели урока.
Цель: Сообщение темы, цели урока. 

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	- Существительные, обозначающие один предмет – это существительные единственного числа: стол, стул, школа.
- Существительные, обозначающие два или более предметов - существительные множественного числа: стулья, крылья, цветы
	Итак, что вы знаете об изменении имен существительных по числам?

Сегодня на уроке мы продолжим изучать имя существительное и узнаем некоторые особенности изменения существительных по числам. 


	Слайд 8


5. Усвоение новых знаний.
Цель: ознакомление учащихся с существительными, имеющими форму 

          только единственного или только множественного числа, развитие умения точно 

          употреблять их в речи.

          Коррекция мыслительных операций на логическое восприятие и умение делать выводы.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Учащиеся, поймав мяч, возвращают его учителю:

                                                     Лампы, сказки, тетради,  нет ответа, нет ответа, нет ответа.

- У данных существительных нет множественного числа, только единственное число.

 Учащиеся, поймав мяч, возвращают его учителю:

                                               Море, снег, парта, нет ответа, нет ответа, нет ответа.

- У данных существительных нет единственного числа.

                                                    Не все существительные изменяются по числам.

- Некоторые существительные имеют форму только единственного или только множественного числа.

Разгадывают ребусы.

Составляют словосочетания со словами.

Запись слов  в словарь и тетрадь
	Постановка проблемы
Сейчас мы с вами поиграем  в игру с мячом «Один - много».

Учитель бросает мяч одному из учеников, называя существительные единственного числа, ребенок должен вернуть мяч, поставив это существительное во множественное число.

Лампа, сказка, тетрадь, печенье, сахар, молоко.
- Что мы можем сказать о существительных печенье, сахар, молоко?
                                                                                                              - Продолжим нашу игру, но сейчас я буду называть существительные множественного числа, а вы – эти же существительные, но в форме единственного числа.

Моря, снега, парты, ножницы, весы, грабли.
- Что мы можем сказать о существительных: ножницы, весы, грабли?

- Какой общий вывод мы можем сделать?

Словарно – орфографическая работа. 

Демонстрация ребусов на новые словарные слова: 

Кефир, сметана, печенье, шоколад
Изменяются ли по числам эти слова?
	Мяч 

Слайд 9
Слайд10
Слайды 11
Словосочетания устно
Работа в тетради


6. Физминутка.

Цель: Снятие утомляемости, эмоциональной скованности и тревожности.

	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Ребята повторяют слова и движения физкультминутки.
	Учитель вызывает к доске ученика, который проводит физкультминутку:

Раз – подняться, потянуться.

Два – согнуться, разогнуться.

Три – в ладоши 3 хлопка, головою 3 кивка.

На 4 – ноги шире.

5 – руками помахать.

6 – за стол тихонько сесть.
	Слайд 13


7. Проверка понимания учащимися нового материала
Цель: Установление правильности и осознанности усвоения нового учебного материала,
          выявление пробелов и их коррекция.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Учащиеся записывают существительные в два столбика, в первый – существительные единственного числа, во второй – существительные множественного числа.
	А сейчас посмотрим, как вы поняли, какие существительные имеют форму только единственного, а какие только множественного числа, для этого проведем картинный диктант.

Вы будете записывать слова в 2 столбика

Учитель демонстрирует предметные картинки, изображающие предметы, названия которых имеет форму только единственного или только множественного числа:
кефир, пальто, санки, очки, молоко, домино, сахар и т.д.
	Слайд 12


8.  Закрепление полученных знаний.

Цель: Закрепление знаний и умений, необходимых для работы учащихся 

          по новому материалу, развитие умения применять знания в сходной ситуации.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Открывают учебники.

Читает Больдт С.

Учащиеся выполняют упражнение с последующей взаимопроверкой.

Выполнение задания по карточке

Проверяют задание
	А сейчас поработаем с учебником. 

Стр. 111 чтение  информации

Анализ и выполнение упражнения 183, стр.112. (учебник русского языка для 6 класса, 
авторы - Н. Г. Галунчикова и Э.В Якубовская)

Анализ и выполнение упражнения 184(1 часть)

Карточка  
Выпишите имена существительные, которые имеют форму только множественного числа.         1-2 группа
салазки, роща, каникулы, шахматы,  клещи, имя, учитель, сливки, сено, сахар, зима
3 группа 

роща, каникулы, учитель, сахар, зима, сливки
Сверьте с экраном. Кто справился без ошибок?

	Работа с учебником
Работа по карточкам  группы по возможности обучения
Ковалев, Леонов, Ларин 3 группа
Проверка

на слайде  


9. Домашнее задание

Цель: Обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Учащиеся записывают в дневник задание 
	Анализ и выполнение упражнения 184(часть 2), стр.112. (учебник русского языка для 6 класса, авторы - Н. Г. Галунчикова и Э.В Якубовская)


	По вариантам


10. Итог урока, оценивание.
Цель: Подведение итогов выполненной работы. Оценивание деятельности учащихся.
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя
	Примечание 

	Не все существительные изменяются по числам. Некоторые существительные имеют форму только единственного числа: пальто, железо, кефир и др.
Некоторые существительные имеют форму только множественного числа: прятки, духи, щипцы и др.
	- Итак, наш урок подошёл к концу. Скажите, что нового вы узнали?

(об изменении имён существительных по числам?)
	Слайд 


